

Секция «Юриспруденция»

Условия содержания женщин в местах лишения свободы в XIX веке.

Шкуро Виктория Игоревна

Студент

*Саратовская государственная академия права, Институт юстиции, Саратов,
Россия*

E-mail: 89271238040@mail.ru

На протяжении долгих веков отношение к заключенным было жестоким и бесчеловечным, а если вспомнить о том, что правовое положение женщины было намного ниже, чем у мужчины, то станет понятно, что ни о каком облегчении участи осужденной женщины не могло быть и речи. В XIX веке впервые были предприняты попытки урегулировать правовое положение женщин, находящихся в местах лишения свободы. Данная проблема является актуальной до сих пор, поскольку и по сей день идут реформирования в данной области, которые в будущем позволят найти баланс между наказанием и достойным существованием в местах лишения свободы.

В начале XIX века предпринимается попытка тюремной реформы, катализатором для которой стало доношение члена английского общества Вальтера Венинга князю А.Н. Голицину о состоянии тюрем. В записке говорилось о крайне тяжелых условиях существования заключенных, особенно для женщин, которые подвергались моральному и физическому насилию[5]. После выявления такой серьезной проблемы было создано Общество попечительное о тюрьмах, в состав которого входили люди, стремящиеся облегчить незавидную участь арестантов. Они были обязаны вносить ежегодные взносы в пользу заключенных. Немаловажную роль, в деле помощи осужденным, играли благотворители, осуществлявшие единовременные пожертвования различным имуществом, деньгами, одеждой, продуктами[1].

Для оказания помощи осужденным женщинам при Обществе попечительном о тюрьмах, учрежденном в Петербурге, был создан дамский комитет, который состоял из женщин и оказывал помощь исключительно женщинам. Под руководством этого комитета арестантки обучались закону Божьему, ремеслам[6]. Позже, ближе к 60-м годам XIX века в тюрьмы стали приглашаться учителя Воскресных и приходских школ, которые обучали заключенных грамоте.

Благодаря попечительству дамского тюремного комитета в Петербургском тюремном замке, заключенные-женщины находились в несравненно лучших условиях, чем мужчины: «спят все на кроватях и пользуются всеми удобствами». Подобным содержанием в мужских отделениях могли похвастаться только благородные, остальные спали на нарах[7]. Помимо того, деятельность дамского комитета осуществлялась и в других направлениях: была организована прачечная, женская больница сестер милосердия, библиотека и богадельня для престарелых женщин.

Лечение больных арестантов осуществлялось за счет казны. Обязанностями врача были оказание помощи арестантам при болезни, наблюдение за санитарным состоянием тюрем. Проводился периодический осмотр телесных покровов арестанток с целью исключения заражения последних серьезными болезнями, такими как цинга, туберкулез и другие[2].

Отличительной чертой того времени стало разделение арестанток по сословной принадлежности. Лица благородного сословия содержались в отдельных камерах и обладали определенными привилегиями, в то время, как простолюдины содержались в общих камерах[4].

Кроме содержания женщин, изменения претерпел и сам метод наказания. Так как женщина считалась более слабой физически, то и наказание для нее отличалось от мужского. Оно могло быть заменено другим, более легким, либо полностью отменено. Самым ярким примером является отмена телесных наказаний, замена каторжных работ на рудниках другими видами наказания и так далее[8].

Таким образом, мы видим определенные сдвиги в плане улучшения положения женщин в местах лишения свободы, что достигалось достаточно активной деятельностью дамского комитета и развитием законодательства. Именно эти основы положили начало изменениям в сфере уголовного права, отголоски которых мы можем видеть до сих пор.

Литература

1. Свод учреждений и уставов о содержащихся под стражею (изд.1890 г.) / СЗРИ. Т. XIV. Ст. 69.
2. Свод учреждений и уставов о содержащихся под стражею (изд. 1890 г.)/ СЗРИ. Т. XIV. Ст. 246, 327.
3. Ворошилова С.В Правовое положение женщин в России в XIX - начале XX вв. Автореф. дисс. ... д-ра юрид. наук. Саратов, 2011.
4. Никитин В.Н. Жизнь заключенных. Обзор Петербургских тюрем и относящихся до них узаконений и административных распоряжений. Спб.,1871. С. 10, 18.
5. Никитин В.Н. Тюрьма и ссылка. СПб., 1880. С. 12.
6. Никитин В.Н. Тюрьма и ссылка. СПб., 1880. С. 33.
7. Никитин В.Н. Тюрьма и ссылка. СПб., 1880. С. 533.
8. Орович Я.А. Женщина в праве. Спб., 1895. С. 138-139.

Слова благодарности

Благодарю за высокий уровень организации конференции